

水引 社 Fan Mingwu

樊明武 回旋加速器专家。1943年7 月8日出生于湖北省沙市。1965年毕业于华 中工学院。曾任中国原子能科学研究院院长、 华中科技大学校长、教授。解决了极面调整线 圈设计、工艺实施方案等关键技术问题。在回 旋加速器研制、改进工程中发展了回旋加速器 理论和主体技术。在 30 MeV 强流质子回旋加 速器研制中,解决了关键设备技术问题。在加 速器磁铁理论与工程方面,基于有限元方法开 发了通用二维电磁声计算软件包 DE2D,三维 磁场计算软件包 DE3D。处理奇点和开域问题 有所创新,解决了大量科研设备及工程设计问 题。获国家级科技进步奖2项,省部级科技进 步奖9项。发表论文60余篇,出版专著2部。 1999年当选为中国工程院院士。

我老家在湖北沙市一条不起眼的小街上, 父母开了一家小店,卖香烟、火柴等杂物。听我 妈说,我生在逃难的路上。

父母没有什么文化,但他们悟出了一个道理,无论多么困难,也要让孩子上学。父母也支持我们的爱好。姐姐很早离家参加革命,我哥爱玩乐器,妈也找来蛇皮、竹筒,做成二胡。我喜欢画画、书法,用粉笔把板壁画的到处都是,妈总是跟在后边帮我擦干净。如果不是视力下降,我一定不会放弃考美术学校的想法。

1960年,我从沙市中学毕业,本想进入医学院学习,没想到高考的前一星期,班主任说我

数学还可以,让我改报理工。就这样,考入了华 中工学院。

在大学度过了难忘的学习时光,聆听大师的教诲,探索知识的宝藏,教学楼、图书馆、实验室是我最爱停留的地方,我是班上最爱提问的学生,常常以问倒老师为最大乐趣。这一段学校生活,使我学会了读书,学会了思考,学会了把厚厚的书读薄。

1965年,我被分配到著名的核物理学家钱 三强先生领军的原子能研究所,怀着极其崇敬 的心情,聆听了钱先生迎新会上的讲话,其核心 内容是"红专矢量论"。他说,人在社会生存,就 如一个矢量,红就是矢量的方向,你的知识、能 力、本领就是矢量的模,社会前进的方向是坐标 的横轴正方向。这个矢量在横轴上的投影就是 你对社会的贡献。也就是说,对社会要作大的 贡献,方向重要,没有足够大的模也是不行的。 这个信条,使我在"史无前例"的时代,没有相信 "知识无用",而是沉下心来,呆在图书馆里,补 充了我在大学没有能学到的知识。

1965年10月,下放到河南四清,住在四壁漏风的茅棚,粮食不够吃,在艰苦的环境中,纯朴、善良的农民教给了我如何去面对困难。

四清归来,分配到回旋加速器研究室维修组,同时分配到这个组的有一位来自上海的姑娘,我被她闪亮的大眼睛、粗黑的小辫、活泼的性格吸引,她就是伴我度过了40个春秋的妻子余调琴。40年来,我们在同一个课题组,在同一个家,干一样的活,做一样的事,困难我们一起承担,幸福我们一起分享。1999年,我被选为工程院院士,调琴给我写了一篇祝贺信,每看一次,我落泪一次,因为它记录了我们生活、工作的风雨,记录了我们的深情,记录了我们35年的历史。就把这封信作为我的自述吧,全文如下:

明武,祝贺你成为工程院院士!

我们的女儿曾经说过:"我爸是世界上最好的人。"

也许,这话并不确切,但的确表达了我们全 家人对你的爱。

你的品格,你对事业的追求,你对全家的爱 都深深地印在我们的心里。

参加工作不久,就遇上了"文化大革命"那个年代,人们都忙于"革命"。知识、技术、事业被冷落了,但你仍然做你该做的事。我记得在那"天天读"的日子里,你总是捧着英文版的事。我记得可靠。1969年,我们有了第一个女儿,你一边翻顾孩子,一边学英语,你经常在深夜用耳机听对外英语广播,一有空就收听陈琳的英语教学。1975年夏天,突然收到了你哥的来信,看信简单收拾了行装,挤上了南下的火车,你日夜他身边。家在蛇山上,还要下山挑水,为他将洗。10天后,你爸的手捏着孙女的手绢与世长辞。至今你还常常怀念,总希望你爸能活到今天,过过改革开放后的美好生活。

1978年,国门打开,还很贫穷的国家准备 选送第一批出国留学人员到国外深造。你参加 了一次又一次的考试。我还记得你告诉我到外 国语学院参加口语考试情形。你说,当时有点 紧张,有的人出来忘了拿帽子,有的忘了拿准考 证。你忘了是怎么进去的,又怎么出来的,你只 是听老师提问,又努力去回答老师的问题。

不久,消息传来,你通过了第一批出国留学的考试。你的努力没有白费,组织上给了你机遇。在大学里没有学过英语的你,凭着这几年的努力,抓住了这个机遇。你被送到英国牛津著名的罗斯福实验室深造。同时,哥哥也被录取赴加拿大深造。

你还知道,除了学习外语之外,还必须要有 扎实的技术功底,不但从书本上学,还要从实践 中学。

"文化大革命"期间,要把我国第一台回旋 加速器由固定能量改造成可变能量,这台加速 器从苏联进口,曾在我国的两弹研制中发挥重 要作用,对加速器来说,这是伤筋动骨的大事。你承担了改造的关键技术之一——磁场填补。当时,没有什么技术资料,你全凭自己不断进行理论推算,又反反复复做着各种试验,掌握一手的技术条件。

1976年冬天,我们的第二个女儿又降生了,刚刚满月,为了加速器的改造,你出差去了大连驻厂。

当时寒冬腊月,我的身体没有复原,除了要照顾二个女儿外,还要为吃、喝奔忙。为了买菜,经常一排队就等上一两个小时。我的脚冻僵了,寒气从脚底一直到心窝。

我还记得,1977年,学校规定,学生通过考试可以跳级。我们和所有的父母一样,希望我们的孩子也能考上。可是,正在这个时候,你又在大连驻厂,我只好一手抱着小女儿,一手拿着书辅导大女儿。也许是我们的女儿争气,也许是你的身教言教的结果,我们女儿终于从一年级跳到了三年级。

1979 年加速器的改造到了实质性的阶段, 几年的努力最后要经过实践的检验,此时你出 国进修的手续也办妥了,可惜加速器的工作进 展不顺利,真空上不去。人们都对你采用同轴 线圈的技术方案有怀疑。有的说这种方案 复有,如果真是这样,加速器的改造将彻底有 败。你虽然要出国了,我们家一点欢乐也没有, 一个月来,我们没有吃好,睡好,但是你总是实 慰我,说技术上不会有问题。后来,问题找了 了,原来小小的真空测量仪的安装处有漏。压 在我们心头的石头终于落地了。这使我们实是 么自信,那么不顾及自己的名和利,这是多大的 风险呀!

1979年10月,你踏上了去英国的路程,国家没有钱,16个人坐火车去英国。你说火车一到二连,真的不想走了,特别想回家。火车经过莫斯科到英吉利海峡,一直坐了十几天,然后坐船到英国。在船上你们都坐在最差的统舱里。

一杯水的钱都不敢花。

到了英国以后,安排在英国住户家里。你一个星期给我来一封信,可是,你一直收不到我的信。一个月以后,那一天你正在吃饭,听到邮差说有信,你说心都要跳出来了,赶忙奔回卧室,一边看信,一边流下了眼泪。就这样,我们在相互勉励和相互思念中度过。两年的留学生活结束了,你带着祖国和人民的委托,圆满地完成了学习任务,按时回到祖国,也回到了我的身边。

1981年10月,你回国了,第一件事就是要看望已半身不遂的母亲。为了实现你多年的愿望,让妈看看外面的世界。当时不敢奢望让妈出国观光,但也千方百计让妈看到了上海,也让妈来到了北京。那时,交通不便,上下公共交通车,妈全靠你背上背下。为了让妈看京剧电影,你借来手推车,把妈推到剧院。当时,你妈、我妈、你侄儿7个人住一起,虽然挤点,但更充满了家庭气氛。

1985年1月,你妈由于脑血栓多次复发而与世长辞,你对父母十分敬孝,正如你常说:"一个人连父母都不爱,还能谈上爱人民?"

1986年,你应美国一家加速器中心的邀请,赴美工作。这一次所不同的是小女儿和我一同前往。你一去就承担了为美国一家医院设

计超导核磁共振断层照相磁体,这是当时世界上最高场强的核磁共振装置。一年后,你所在的研究所给你送来了用你设计的核磁共振装置作为封面的贺年卡,同时也来祝贺你设计的成功。

不久你又派往更尖端的世界上都在攻关的课题——超导超小型同步辐射。你们小组的照片被登在研究所的报纸版面上,你是这课题关键成员之一,你的工作责任、工作要求更高了。记得有那么几天,你回家总不爱说话,好像一直在思考什么问题。我感到一定是碰到了不顺心的事,后来,你告诉我,你和你的项目老板为工作争论得非常凶,他的态度很不好,你也不示弱,我很为你担心。过了几天,你高兴地告诉我,老板承认自己错了,还给你道歉了。从此你们还成了好朋友。我为你高兴,你没有给中国人丢脸。

正在你全身心地为课题忙碌的时候,原子能院来信希望你回国工作。当时你的心情十分矛盾,你喜欢这项挑战性的工作,这可能是一辈子也难以找到的工作机会,而且你正处在人生的黄金时代。但是,祖国是生你养你的地方,最后我们还是选择了归国之路。你要回国了,你的同事是那么依依不舍,他们称赞你说:"磁铁是加速器和相关设备的主要部件,能对不同形状的磁铁设计结果作权威性解释的人不多,而明武确是其中之一。由于他这种罕见的能力,他设计的磁铁能非常实际,而且能经济地转化为实体……我们祝贺他的国家有这样一位出色的科学家返回他的祖国。"

1988年8月,你携全家返回了自己的家园,挑起了新的重担,建造一台世界上最先进的30 MeV回旋加速器,技术要求也很高,但国内加工能力、材料性能与国外差距很大,主磁铁是加速器主要部件,在一家大工厂加工。但是工厂由于技术和加工条件的限制,使主磁铁加工几乎报废。在无路可走的情况下,只好把45吨重的磁铁拉回了实验室。这副担子又重重压在

你的肩上,你把全部知识积累,用到了这块磁铁计算、安装、测量和修正上。最后,使加工完成的磁场质量好于国外同类加速器的指标。1994年12月6日早晨零点,加速器的束流超过了原设计指标,我高兴得跳了起来,你的眼睛里闪着泪花。这台加速器的建成,结束了我国不能自行生产中短寿命放射性同位素的历史,使我国回旋加速器的研制和生产能力达到了世界先进水平,这一成果被评选为96年全国十大科技事件之一,磁铁设计结果有偿转让国外。

你为祖国和人民又交了一份满意的答卷。 你严谨的工作态度和敢于攀登的精神也许是你 成功的秘诀吧!

但此时此刻,不能忘记祖国和人民对你的 培养教育,不能忘记亲人们的支持和关怀,也不 能忘记周围的同事和朋友的共同奋斗。

衷心地祝贺你,真为你高兴,真为你自豪。 调琴

1999年12月27日

谢谢你,我的妻子,感谢你的理解与支持。

这封信距现在又有六年。2001年,我们离开了原子能研究院,回到母校——华中科技大学出任校长,在行政工作的同时,利用我的专长,在华中建起了第一座具有国际水平的 PET 研究与应用中心。在国家有关单位的支持下,进行回旋加速器的虚拟样机研究,培养了一批学生。今天,我卸去了行政工作,全身心回归到我所热爱的科研工作中,我会在科学事业上继续探索下去。如果有机会,我还想去听听美术课,拿起画笔,拣回儿时的爱好。